

LA OPINIÓN

DIARIO POLÍTICO DE AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Este periódico se publica todos los días excepto los lunes. Los siguientes a festivo medio número. En caso necesario se publicará suplemento. En Tarragona 175 pesetas al mes y 5 trimestre. — En los demás puntos 8 pesetas trimestre. — Ultramar 10 pesetas y extranjero 15 pesetas. — Un número suelto 10 céntimos. — Pago adelantado.

Año XXIV.

TARRAGONA: Sábado 5 de Noviembre de 1898

Núm. 258.

Perfidias del fuerte

La mayoría de los lectores conocen el estado de las negociaciones en París, por que si bien es cierto que la censura, ejercida con fuerte mano, prohíbe a los periódicos españoles insertar la más sencilla información sobre este particular, en cambio la prensa extranjera dedica columnas y más columnas al asunto, y ya por su lectura, ya de referencia, apenas hay quien ignore cómo nos traía el vencedor tío Sam.

Se ha empeñado el Gobierno en que aparezcan indiferentes ante nuestras desdichas: quiere a todo trance que la noticia de la gran catástrofe sea para nosotros como nuevo bolido que estaba en el horizonte sin que nadie se explique el fenómeno: quiere, en suma, que el historiador en su día, al escribir los hechos actuales se limite a decir, contrastando con los pomposos relatos de las hazañas heroicas de Numancia, Sagunto, etc., etc. «Y los yanquis, después de quedarse con Cuba y con Puerto Rico, echaron a los españoles de Filipinas, sin que éstos, gracias a las medidas adoptadas por su Gobierno, apenas se enteraran», y añadan:

«Por cierto, que aquel día se lidiaron en la Plaza de Toros de Madrid seis berrandos del duque de Veragua por afamados maestros en el arte de Cúchares y Pepe Hillo, cuyas estatuas se levantarán en breve.»

Esta conducta del Gobierno merece las más graves censuras. Ocultar el peligro hasta el momento en que se presenta en toda su gravedad, es medida o sistema condenado por todo el mundo.

El médico cuando ve que el enfermo se le va de las manos no reúne a la familia diciéndoles: «No es nada; se levantará pronto.» Si tiene conciencia y estima en algo su dignidad profesional declara el estado del enfermo y pide para él los auxilios de la religión.

Nuestro médico político, por desgracia, entiende sus deberes de otro modo, y cuando ve llegar la muerte del enfermo se sonríe, cobra por adelantado las visitas, receta flores cordiales y asegura a la familia que se trata de un ligero catarro, cuya curación será inmediata, dándosele un ardite del dolor inmenso que los deudos del paciente han de experimentar.

Este es el sistema del Sr. Sagasta, para cuyo desarrollo se vale de la tan decantada censura previa.

Dejando a un lado esta cuestión, examinemos la situación con respecto a los Estados, juzgando por aquellas impresiones y noticias que la censura ha permitido publicar.

Dedúcese de éstas:

1.º Que los norteamericanos hacen hincapié en que cuanto antes desalojemos la isla de Cuba, en la seguridad de que si para el 1.º de Enero no lo hemos hecho, se posesionarán de la gran Antilla.

2.º Que podemos conservar las islas Carolinas y las Marianas ó las Palaos.

3.º Que en lo tocante a la deuda cubana, hallaremos un alivio en la generosidad yanqui, si nos conformamos con la suerte que ellos señalan a Filipinas.

Esto es lo que más ó menos veladamente, ha permitido decir en pequeñas dosis progresivas la censura previa, y no precisa ser un líncé para formar *ipso facto* su composición de lugar.

¿Qué significa la prisa que nos imponen para la repatriación, sino el temor de que sus exigencias nos conduzcan a la desesperación y surja un conflicto que, teniendo nosotros cincuenta ó cien mil hombres en Cuba, podía imponerles nuevos gastos y sacrificios?

La conservación que generosamente nos ofrecen de aquellos grupos de pequeñas is-

las, ¿no implica que ellos se quedan con el gran Archipiélago?

Su esplendidez, al mostrarse dispuestos a reconocer la primera deuda de Cuba, ¿no es la confirmación de aquellas compensaciones que ofrecían espontáneamente a cambio de Filipinas?

Las mismas protestas platónicas de la prensa extranjera ante las expropiaciones de los norteamericanos, ¿no son señal evidente de que estamos al fin del principio, si nos confirmamos, y al principio del fin, si nos negamos a las exigencias y a las incalificables perfidias del fuerte?

Nada de esto nos sorprende ni sorprenderá al país, aunque se trate por el Gobierno de hacernos comulgar con ruedas de molino.

El enemigo es conocido, y por lo mismo España entera sabe que no puede esperar ni un solo rasgo de nobleza ni lealtad, cuanto menos de grandeza, de quien si algo siente en estos instantes, es el no haberse apoderado también de nuevas posesiones españolas para retenerlas en su poder, como el ladrón conserva en su guarida el fruto del asesinato y del robo.

Por sensible que sea, la verdad se impone, y hay que hablar al país sin retóricas ni ambages para que conozca la situación y se evite de este modo la explosión de dolor y de ira que ha de causar la revelación de los hechos cuando éstos se confirman.

TRAS LA SANGRE EL DINERO

Según las noticias, publicadas por la prensa ministerial de Madrid, sobre los resultados de la conferencia de París, los yankees rechazan por completo toda la Deuda de Filipinas. Perdemos las colonias, pero nos quedamos con sus deudas; nos quitan el bello, pero nos dejan el coscorrón. ¡Vae victis!

¿Cómo va la desangrada España a cargar con esa inmensa deuda sin los ingresos especiales que estaban afectos a su amortización y pago de intereses? Confesamos ingenuamente que se nos hace oscuro, completamente oscuro, cuando nos dirigimos esa pregunta. Si prescindiendo de la deuda colonial, habíamos llegado, en cuanto a la deuda metropolitana, al caso de un nuevo arreglo con los acreedores, ¿qué hemos de hacer cargando nosotros con ambas deudas? ¿Y cuál habrá de ser el arreglo con los tenedores de una y de otra? Asusta el pensar.

Los espíritus alegres de las banderías gubernantes no se apuraron por esa «*bitoca*» porque no hace cinco días que se consolaban diciendo que España es inmensamente rica, y que en el espacio de tres años volvería a la normalidad económica, aun teniendo que pagar las deudas coloniales. ¡La normalidad económica! ¿Como si España hubiera vivido en ella ni un año siquiera en este siglo! Si después de veinte años de profunda paz exterior é interior, saldábamos con déficit los presupuestos, a consecuencia de las mentiras de que estaban plagados, de las malversaciones é irregularidades, ¿cómo es posible que podamos equilibrar los gastos con los ingresos, sin un corte de cuentas, después de dos guerras coloniales y una extranjera, ni en tres años, ni en treinta?

Y si hacemos el corte de cuentas, ¡cuántas lágrimas y cuántas ruinas vamos a producir! ¡Cuántas familias vamos a dejar reducidas a la miseria ó a la penuria! Aquí existían muchas gentes que hablan fiado la subsistencia al crédito del Estado, a la garantía de la nación, invirtiendo sus modestos caudales en valores públicos, lo cual era cómodo, es verdad, cómodo y lucrativo, tal vez con exceso, pero lícito y moralmente: ¿cómo vamos a conciliar los in-

tereses de esas gentes, mucho más numerosas de lo que generalmente se cree, con las angustias del Estado y los lamentos del mismo contribuyente?

¿Qué clase de arreglo ha de hacerse que armonice esos intereses antagónicos entre los acreedores y el deudor? Y el país no parece preocuparse de ese espantoso problema, cuya solución habrá de plantearse en breve. Ni los acreedores, ni los contribuyentes, ni el pueblo, ni el poder piensan en semejantes cosas: se distraen los españoles con incidentes políticos ó locales, muy interesantes sin duda, pero de microscópica importancia al lado de ese conflicto en puerta, divirtiéndose cuando se les presenta la ocasión, encogiéndose de hombros ante el porvenir y viviendo al día como los seres inferiores. Nos hace temer esa actitud que pase con el dinero de los españoles lo que ha pasado con su sangre, vertida a torrentes estérilmente y sin protesta alguna. Después de pasar indiferentes ante los cuarenta ó cincuenta mil cadáveres que han sembrado las guerras, es posible que hagamos lo mismo con los centenares de miles de familias que van a quedarse a media ración.

¿Habrá muerto ya España?

DESDE LA CORTE

Madrid, 3. Un telegrama de París, particularmente recibido por un personaje afiliado al partido carlista, residente aquí hace un mes próximamente, le participa que el duque de Madrid ha llegado a Giron (2), donde, además de la visita de su hijo don Jaime, recibirá la de sus partidarios más caracterizados.

A estas visitas se atribuye mucha importancia.

—Londres, 3.—*The Times* se ocupa hoy de la cuestión de Filipinas y dispara todas sus baterías contra España y abre cuanto puede sus brazos para abrazar a los Estados Unidos.

Aboga para que los Estados Unidos se posesionen del Archipiélago filipino.

Dice que el Norte América pretende poseionarse de Filipinas para abrir la puerta al comercio universal, cosa que nunca podrá conseguirse ni con Aguinaldo ni con España.

El interés general demanda que esto ocurra y España, al fin y a la postre, tendrá que ceder en este punto perdido ya en primera instancia.

—El transporte «General Valdés» ha salido de Cadiz en dirección de Marruecos con una misión reservada del Gobierno español.

En todas partes se guarda extraordinaria reserva acerca del particular.

—El crucero auxiliar «Meteoro», ha reorganizado su dotación, la cual constará desde ahora de 495 plazas.

—Han llegado a la isla de la Martinica, procedentes de Puerto Rico, los buques de guerra «General Concha» y «Ponce de León».

—El general Blanco telegrafía desde la Habana pidiendo instrucciones para trasladar a la Península los restos de los generales Santocides y Vara de Rey.

El marqués de Peña Plata recuerda que convendría trasladar también los restos del soldado héroe de Cascorro, Eloy González García.

En breve embarcarán con rumbo a la Península los batallones segundo y tercero de infantería de Marina.

Estas fuerzas se encuentran operando en la isla de Cuba desde el día 2 de Abril de 1895.

—Dicen de la Habana, en telegramas particulares, que adelantan mucho los trabajos encaminados a vender los buques de guerra españoles «Marqués de la Ensenada» y

«Velázquez», cuya adquisición pretende la República Dominicana.

—Después del reconocimiento facultativo de los aspirantes, hoy ha comenzado el examen de ingreso en el cuerpo general de la Armada.

—A las siete de la tarde ha terminado su sesión el Consejo de Instrucción Pública, ocupándose de la implantación del plan de segunda enseñanza con arreglo a las disposiciones últimamente decretadas por el señor Gamazo.

—En todos los círculos se creía que los amigos del Sr. Gamazo publicarían hoy la lista de los diputados y senadores que le siguen en su disidencia con el Sr. Sagasta.

La publicación de los nombres ha sufrido un nuevo aplazamiento.

Se asegura que los representantes de las provincias de Cuenca no seguirán, como se había dicho, al Sr. Gamazo, por hallarse en el Gobierno el Sr. Romero Girón.

Se conocen ya varios nombres, y entre los que se citan recordamos los siguientes:

Alonso Martínez (D. Lorenzo), Amat y Esve, Aparicio, Baillo, Belascoain, Bustillo, Calderón, Calvo de León, Camino, Cañada, Honda, Céspedes, Crespo de Lura, Cañate, Espinosa, Fernández Arroyo, Gamazo (don Trifino), García Crespo, Gascón, Giralde, Gómez Ruiz, González de la Fuente, Perojo, Grande de Vargas, Ibarra, Infantas, Jalón, Jeréz de los Caballeros, Martín, Bárcenas, Martínez Asenjo, Maura, Monares, Montejo, Montes Sierra, Morales, Moral, Mavarró, Ramírez, Parra, Pérez, García (D. P.), Pombo, Pradilla, Ponce de León, Ponce de León, Rodríguez de la Borbolla, Roig, Rosell, Savedra, San Miguel (D. José), Quejana, San Bernardo, Sánchez Albornoz, Sánchez Guerra, marqués de Santa María, Santandreu, Sarabia, a las, Sarriera, Semprum, Sívola (D. F. A. y D. L.), Torre Minguez, Trueba, Torre Villanueva, García Lagunilla, Cemborain España, González Vallerino, Cuesta Santiago, Puerto Seguro y Guzmán.

También se ha dicho que están con el señor Gamazo los generales Calleja, Pando y Montes Sierra.

—El ministro de la Guerra hablando con varias personas, ha dicho esta noche que ya era hora de que el Gobierno se preocupara seriamente de lo que conviene hacer con nuestra factoría de Rio de Oro.

Nada produce y bien poco vale, se asegura que ha dicho el ministro, pero si hay que conservarla conviene que se fortifique, pues de lo contrario preferible es abandonarla. En uno de los próximos Consejos se discutirá este asunto.

—Pasado mañana publicará el *Diario oficial del Ministerio de la Guerra* una Real orden autorizando a los jefes y oficiales para que elijan punto de residencia, siempre que sea dentro de la misma zona en que se halla domiciliados.

—Londres, 3.—El corresponsal de *The Daily Telegraph* en París dice que le consta que los yanquis no pagarán compensación alguna a España por la renuncia de su soberanía en Filipinas; pero que pagarán al contado, siempre que sea justa y equitativa, la cantidad en que los comisionados españoles estimen el valor de las reformas y mejoras realizadas en el Archipiélago por cuenta del Estado.

El citado corresponsal dice que el sumo asciende a 150 ó a 200 millones de dollars la cantidad que los españoles pueden pedir sin necesidad de que se les moteje de exagerados.

—El último telegrama enviado por el señor Montero Ríos ha venido a aumentar los pesimismo que dominaban en la opinión desde ayer noche.

El estado de los espíritus ha hecho renacer todos los argumentos y todas las apreciaciones que en contra del Gobierno se han dicho durante la campaña pasada.

Se han recordado todos los fracasos di-

AGRICULTORES! Si queréis ver coronados vuestros esfuerzos, obteniendo buenas cosechas, usad los siempre acreditados **GUANOS FENIX Y PROVIDENCIA**, de GARRIGA HERMANOS Y AGELL, SANS (BARCELONA).

plomáticos sufridos; se ha juzgado, como se merece, la infame conducta de los yanquis; se ha apreciado la imposibilidad de aceptar sus imposiciones, pero a la vez se ha estimado también la imposibilidad de resistirlas y sin que nadie deje de comprender que no es el momento oportuno de exigir responsabilidades, no ha dejado de lamentarse que la conducta del gobierno en todo lo que a la campaña se ha referido, nos ha llevado a una situación en que humanamente no cabe otro remedio que avenirnos a lo que los yanquis quieran.

La opinión espera con ansia la resolución de este conflicto, habiendo tenido tiempo el Sr. Sagasta para pensar en la solución que pueda darle.

Aunque esta solución está ya descartada, por que en realidad no puede ser otra que someternos a la voluntad de los yanquis la opinión espera el resultado final, lo mismo que la familia de un enfermo, teniéndole desahuciado, espera con ansiedad indecible el cumplimiento del fallo inexorable de la ciencia.

SUETOS

En el Ayuntamiento

De segunda convocatoria celebró nuestro Municipio la sesión en la tarde de ayer que fué presidida por el Sr. Malé con asistencia de los concejales Sres. Baró, Castellarnau, Cuchí, Culvi, Hernández, Oróvio, Sabater, Sans, Teixidó, Viladot, Virgili y Yxart, total 13, que aunque dicen que es un punto fatal, lo es que ayer no tuvo importancia alguna.

Entróse en la orden del día leyéndose el acta de la sesión anterior que fué aprobada. El importe total de la distribución de fondos para el corriente mes, es de 63.559 pesetas.

Fuó aprobado un informe de la Alcaldía en el que se proponía el abono, por el capítulo de imprevistos, de las estancias devengadas por unos niños reclusos accidentalmente en la casa de Beneficencia.

Se dió cuenta del fallecimiento del excelente escultor D. Bernardo Verderol, director de la Escuela municipal de dibujo, acordándose se le diera una paga de toca a su familia y a instancia del Sr. Virgili se asoció el Consistorio al sentimiento que embarga a la familia del finado.

Pasaron a informe de la Comisión de Gobernación las instancias de D. José María Yanes, D. Félix Ribas, D. Pedro Ferrán, don José Verderol y D. Hermenegildo Vallvé solicitando el destino del Sr. Verderol. Y no habiendo otros asuntos de que tratar se levantó la sesión.

En la sesión que bajo la presidencia de edad del Sr. Battle, celebró ayer la Diputación provincial, se aprobaron las actas que en la anterior quedaron sobre la mesa, siendo por lo tanto admitidos como diputados los Sres. Roig, Montané y Meroles.

Dióse después lectura a los dictámenes que emitió la comisión permanente de actas sobre las de los demás señores diputados elejidos últimamente, cuyos dictámenes todos de aprobación quedaron con arreglo al Reglamento sobre la mesa y se levantó la sesión.

En la que hoy se celebre serán aprobados los dictámenes antes indicados, y después pasará a constituirse la Corporación provincial y a designar las distintas comisiones.

Nuestro colega el *Heraldo* de Madrid, traduce del *Engineer*, de Londres, lo siguiente que encierra excepcional gravedad:

«Ha causado singular extrañeza la poca eficacia que caracterizó su fuego en Guantánamo y Santiago. Un oficial del cañonero americano *Montgomery* ha conseguido arrojar alguna luz sobre el asunto, dice *Scientific American*. Dicho oficial, que visitó a *Maria Teresa* después de la destrucción de la escuadra de Cervera en busca de *souvenirs*, encontró gran cantidad de cartuchos Mauser en paquetes de cinco, preparado para introducir en los depósitos ó receptáculos de los fusiles. Si todas las fuerzas españolas de mar y tierra estaban equipadas con la misma clase de municiones tanto Cervera como Toral hicieron bien en rendirse cuando lo hicieron. Los cartuchos consistían en un casquillo de metal cargado de pelo y unos cuantos granos de pólvora. La bala no era ni de metal y de plomo, sino de madera. Algún contratista del Ejér-

cito había engañado al negociado de Arma nonto de la Marina española. En que cantidad se han usado estas balas Mauser de madera, no se sabrá nunca probablemente».

Felicitemos a nuestro queridísimo amigo y compatriota D. Lino Jordá Batiller reputado médico de Barcelona, por haber sido nombrado médico ausiliar del hospital Batlló, y asistir a los pobres enfermos repatriados, que han perdido su salud en defensa de la gloriosa bandera Española.

Los tableros de esta capital, no queriendo ser menos que los panaderos, han aumentado el precio de la carne de carnero diez céntimos por tercia.

Siete soldados repatriados llegaron ayer mañana en el tren correo mixto de Valencia. Procedían éstos de Cuba y Puerto Rico.

En grave estado llegó el cabo de Sanidad Militar D. Francisco Marín, de Reus, hijo del ex diputado a Cortes D. Gerónimo. Este joven militar fué llevado en una camilla a la hospedería de la «Cruz Roja» en donde se le atendió en su grave estado y dos horas después, en la misma forma, se le trasladó a la estación de Reus, ocupando un departamento de segunda clase. El jefe de la estación ordenó se le pusiera un calorífero. El paciente agradeció mucho esta fineza del jefe, y así mismo está agradecidísimo de la «Cruz Roja» tanto de Valencia como de esta ciudad.

Algunos soldados repatriados de los desembarcos últimamente hacen graves cargos por el mal trato que han recibido durante el viaje.

Uno de ellos nos dijo que a un enfermo se le hizo pagar dos pesos por un vaso de agua.

La prensa de Valencia al ocuparse de estos abusos, pide se abra una información sobre el asunto.

Mañana a las once y media de la mañana se reunirá la Junta provincial de la Cruz Roja en sesión, para tratar de los socorros a los repatriados y de otros asuntos de interés.

Se suplica la puntual asistencia a la misma.

Los periodicos de Barcelona dan la noticia de que ha salido para esta capital el Obispo de aquella Diócesis, la cual no hemos podido comprobar.

Se halla en esta ciudad, nuestro antiguo compañero en la prensa local D. Andrés Martí, en la actualidad redactor del diario *La Opinión* de Barcelona y representante de la importante casa editorial J. Romá, sociedad en comandita.

Tan importante casa acaba de publicar, entre otras, las obras «Agricultura y Zootecnia», «La nueva ciencia geométrica» y la «Nueva poesía».

Mañana empezará en el pintoresco pueblo de Vilarrodona su feria anual, una de las más importantes de esta provincia.

Mañana a petición de gran número de abonados se pondrá en escena por segunda vez en el elegante teatro del Ateneo, la inspiradísima comedia «Sin familia» de D. Miguel Echegaray, en cuya interpretación alcanzó la estudiosa sección dramática de aquel Centro un señalado triunfo.

Peró la novedad de la fiesta consistirá en el estreno de una pieza catalana titulada «Un tren de passatjes», original de un joven escritor de esta ciudad, de cuya producción sabemos que es un verdadero derroche de chistes, y para la cual se han pintado unas preciosas decoraciones, las cuales llamarán poderosamente la atención.

¿Y lo del monopolio de las cerillas?

Este artículo de primera necesidad sigue tan malo como antes, mermándose el contenido de las cajas reglamentarias y continuando el silencio en las oficinas centrales del Estado.

Peró en cambio se cotizan a 218 por 100 las acciones del negocio.

El director de contribuciones indirectas, muy bien de salud y sin acordarse de eso de las cerillas; no merece la pena una mercancía de *perra chica*; en cambio, 30 millones de cajas consumidas por el público suponen cuantiosos lucros para la empresa explotadora.

Y tutti contenti.....

El Mercantil Valenciano, da la voz de alarma respecto a la cuestión del trigo, pues parece que por el puerto de Alicante ha empezado la exportación al extranjero en gran escala, aprovechando la ventaja de los cambios. La consecuencia inmediata de esto será, sin duda, la subida de los precios del trigo, y por lo tanto del pan, viniendo a crear una situación difícil a las clases proletarias en el próximo invierno. De manera que después de una buena cosecha como la obtenida este año, tendríamos que resignarnos a comer pan caro, lo cual debe evitarse a toda costa.

Anteayer se verificó en Barcelona el entierro de uno de los voluntarios catalanes de la guerra de Africa de 1860. Sobre el ataúd fué colocada la barretina roja que llevó a aquel batallón. Sostenían las gasas seis voluntarios vestidos con aquel pintoresco uniforme y presidían el duelo otros seis compañeros del difunto, también uniformados.

Formaban el cortejo la banda de la Casa de Caridad y un numeroso acompañamiento de amigos del finado.

Ha sido nombrado agente de Vigilancia de segunda clase, con destino a esta provincia, D. Buenaventura Pérez Vizcarrí.

En una finca inmediata a Reus, cayose anteayer de un olivo, al cual había subido para coger el fruto, una mujer que al ser reconocida se la halló sin vida, existiendo la duda de si cayó muerta ó si murió a consecuencia de la caída, por cuanto la rama que la sostenía no está a mucha distancia del suelo ni presenta el cadáver lesión alguna.

Según noticias que se reciben de varias comarcas de nuestra región, parece que las nieves van extendiendo su dominio en la alta montaña y en la meseta central, sintiéndose fríos intensos que presagian un duro invierno.

La Diputación provincial adeuda cuatro mensualidades a los profesores de la Escuela de Artes y Oficios.

En todas partes cuecen habas, pero aquí...

Por telegramas recibidos en la Compañía Trasatlántica sabemos que el vapor «Isla de Luzón» zarpó de Singapoor el día 2 con rumbo a Ito-Ilo, y que el vapor «Isla de Panay» salió de Las Palmas el propio día 2 para Puerto Rico.

Terminados los ejercicios en el Seminario Pontificio, a vuelta a reanudar las clases dicho establecimiento.

Ha fallecido en el Hospital de Tortosa, la desgraciada Cinta Juliá y Curto, herida que fué por su esposo el domingo último.

E. P. D.

Hoy tendrá lugar en esta capital la concentración de los últimos reclutas del actual reemplazo.

Accediendo a lo solicitado por los principales industriales y comerciantes de Valls, la Compañía de los ferrocarriles del Norte ha acordado construir en la estación de Alcover un muelle cubierto para las mercancías.

Los cuerpos de la guarnición de Burgos han abierto una suscripción encabezada por el general gobernador, con objeto de donar a la Cruz Roja lo en ella recaudado, habiendo resultado un total de 3.687'22 pesetas, que se han entregado en la depositaria de dicha Asociación.

Asegúrase que durante el mes de Febrero próximo, serán licenciados los soldados pertenecientes al reemplazo de 1895.

Ha quedado habilitado el exfuerte Real, donde quedan alojadas las fuerzas de artillería.

Recomendamos a nuestros lectores el anuncio inserto en este número referente a la Academia de Lengua francesa, dirigido por nuestro particular amigo D. José María Nogués.

MIL PESETAS al que presente *Cápsulas de Sándalo* mejores que las del *Dr. Pizá de Barcelona*, y que curea más pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.

LUISA!

Conjunto angelical, resumen de perfecciones estéticas, armoniosa reunión de lo bello en lo gracioso. Tal era mi Luisa el día en que la conocí. Verla y amarla fué obra de un instante, un momento de arrebatada pasión amorosa.

Y como no amarla si era tan hermosa; aquellos contornos deliciosos, esculpturales; aquellos labios gruesos pero pequeños y de una delicada finura, teñidos por sonrosa de color coral, aquellos ojos grandes, negros, vivarachos, capaces de despertar la pasión amorosa, no a un sér ardiente como yo, sino al hombre más frío y más apático que darse pueda.

Cuan feliz fui cuando escuché de su preciosa boca la confesión de que su alma se hallaba emocionada como la mía.

Desde aquel momento solo ansiábamos una pronta realización de nuestros ardientes deseos.

La bendición matrimonial era nuestro sueño dorado y cada momento más apetecido, vivir juntos compartir nuestro mancomunado amor, no separarnos jamás y que solo gozara el privilegio de romper el vínculo santo que en el ara nos atase, la Parca fatal que concluye con parsimonioso desden con todo lo humano.

Por fin el día tan anhelado llegó, colmándonos de dicha como a premio merecido por nuestro puro y sagrado amor.

Realizado que fué nuestro casamiento y al pensar que Luisa y yo nos pertenecíamos, un estremecimiento de placer invadió mi ser y creíme el hombre más feliz del mundo.

Pero ¡ay! que no hay flor sin espinas, ni goze sin amargura, y así me sucedió a mí, para desventura de ambos.

Luisita, aquella niña de gruesos labios, de mejillas de rosa y ojos abrazadores, tenía un temperamento extremadamente linfático con sus ribotes de nervioso lo cual junto con su delicada constitución y débil resistencia, produjo al cabo de algunos meses sus consiguientes efectos, empezando a malograrse su naturaleza, hoy con trastornos digestivos, mañana con alteraciones del corazón que le producían palpitaciones, angustias, cansancio; otro día por insufribles neuralgias que la sumían en un mar de lágrimas y continuos sollozos.

¡Pobre esposa mía!, era desconsolador verla a los cinco meses de casada; flaca, pálida, y ojerosa, con una voz cansada cuyo timbre iba apagándose por momentos. La esboltéz de su cuerpo había desaparecido cual espectro que repentinamente desaparece tan solo sus ojos conservaban su vivacidad y hermosura, pero ¡ay! que esta cualidad preciosa con que la embelleció la naturaleza no iba acompañada de aquel conjunto hermosísimo de su rostro, cual si un primoroso cuadro henchido de poesía y arte, estuviera erlado por toseó y desaliñado marco.

Tal era el efecto triste que causaba que llegamos a prever un fin desdichado pues sus fuerzas decaían por momentos y aquella preciosa vida tan querida por sus buenas cualidades, iba de mal en peor acercándose a la consumción física y tras ella la obligada caquexia que hubiera dado al traste con su misero estado fisiológico.

Por fortuna, un hecho azar dichoso dió término a tantos sinsaberes, despejándose el obscuro horizonte que sobre nuestro cielo de ventura y felicidad había se cernido.

El Jarabe de hipofosfitos Gimbernat tomado con perseverancia hizo renacer en ella, a los pocos días las energías perdidas; recobró el apetito y por fin quedó restablecida su quebrantada salud; no obstante, seguirá tomando la medicina salvadora, hasta conseguir el dominio de su temperamento que tantos quebrantos ocasionó a su organismo.

Que bien dijo aquel sabio galeno de que había enfermedades incuradas é incurables y la de mi Luisa fué por fortuna de las primeras, si bien el cielo quiso que encontráramos el medio con que se realizó su curación, que no fué otro sino el precioso específico Jarabe de hipofosfitos Gimbernat.

BOLETIN OFICIAL

Real decreto declarando que no ha debido suscitarse la competencia surgida entre el gobernador de Burgos y la Audiencia de dicha capital.

—Real orden de Gobernación confirmando la suspensión de siete concejales del Ayuntamiento de Villacarredo (Santander).

—Se halla vacante y ha de proveerse por concurso la cátedra de Historia general del Comercio en la Escuela Superior de Comercio de Málaga.

—La Tesorería de Hacienda recuerda a los Alcaldes que el día 9 del corriente termina el plazo para la recaudación voluntaria de las cédulas personales.

—En la misma oficina se han recibido los recibos de suscripción a la *Gaceta* correspondientes al segundo trimestre del actual ejercicio.

—Edicto de primera subasta de fincas del Agente ejecutivo de Poboleda.

—La Alcaldía de Riudeciols ha terminado los repartos de consumos y sal y de arbitrios extraordinarios para el actual ejercicio.

—Providencias judiciales.

La verdadera POSADA DEL UNIVERSO, cuyo nombre fué adquirido en 5.000 pesetas por D. Pedro Salvany y Roig, se halla situada en la calle de Augusto, núm. 14, admitiendo huéspedes a 60 pesetas al mes.

CONSEJOS PARA LAS MADRES

Los niños sufren más de extenuación causada por malas digestiones, que de ninguna otra enfermedad. La mala asimilación de los alimentos priva de la vida á esas pobres criaturas, que acaban por consumirse, haciéndose muy notorias las contradicciones que vienen sufriendo desde su temprana edad. La leche se les corta en sus estómagos, y á menudo hay apariencias de inflamación en los intestinos; mientras tanto no medran y sufren la mayor parte del tiempo.



Dr. D. Francisco Baeza Eguiluz

Si damos á estas delicadas criaturas un poco de Emulsión Scott, poniendo atención en su resultado encontraremos que la Emulsión Scott les prueba muy satisfactoriamente, y sobre todo influye de muy favorable modo sobre sus fatigados órganos digestivos, y en pocos días la criatura se anima, se fortalece y mejora rápidamente.

Los maravillosos efectos de la Emulsión Scott en criaturas y niños débiles y enfermizos son proverbiales entre los médicos.

Hemos recibido centenares de cartas parecidas á la que ponemos á continuación del Dr. D. Francisco Baeza Eguiluz, de Valladolid.

D. Francisco Baeza, Eguiluz socio correspondiente del Ateneo Antropológico de Madrid, y en ejercicio en esta ciudad:

Certifico haber usado la Emulsión Scott con gran resultado en cuantos casos la he indicado, habiendo podido apreciar que sus efectos son eficaces, no sólo en los infantes, quienes la toman con suma facilidad y á quienes se prescribe con frecuencia, sino que también en los adultos.

Desde luego se observan sus admirables efectos tónicos reconstituyentes en el raquitismo y demás enfermedades constitucionales, modificando notablemente la nutrición, debido á los elementos que la constituyen, de acción constante é inmediata.

Y para que conste, á mi juicio considero insustituible tal preparación, y lo firmo en Valladolid, á 30 de Enero de 1897.

LDO. FRANCISCO BAEZA EGUILUZ á quien lo pide á Don Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franqueo.

Notas festivas

Entre suegra y yerno. La suegra se cae en el lago de un jardín: ¡Auxilio, socorro, yerno mío! ¡Sálvame!

—Lo siento, mamá, pero no puedo. ¿No vé usted que aquí está prohibida la pesca?

Política médica: Un anciano curioso del doctor R... Curación constitucional de la sangre; curaciones radicales; precios moderados.

—¡Qué perro tan precioso! ¿Le tiene á usted mucha ley?

—Mucha. Le he vendido siete veces y otras tantas ha vuelto á casa.

Dos mujeres pasean por un parque y se detienen ante una jaula de monos.

—¡Qué animales tan inteligentes!—exclama una de ellas.—Para ser hombre no les falta más que la palabra.

—Y el portamonedas—dice la otra.

CHARADA

«Querido Juan: La tercia-cuarta quinta de esta carta, que es todo en el teatro que tenemos en Caldas de la Pinta, me la han recomendado más de cuatro y con notable empeño la Jacinta.

Si no te acomodara, ya lo sabes: sin hablar le devuelves esta carta, y si te prima-dos tercera cuarta, muy bien te servirá de ama de llaves.

Te quiere siempre igual tu amiga.

Marta.

Solución á la anterior: Cintajo.

Sección religiosa

SANTOS DE HOY.—San Zacarías prof. y Santa Isabel, padres del Bautista.

SANTOS DE MAÑANA.—San Severo, ob. y mr. y San Leonardo, ob.

ORACIÓN DE CUARENTA HORAS

Empieza en la iglesia de Santa Clara. Por la mañana estará de manifiesto S. D. M., de ocho á once, celebrándose las misas de exposición y reserva. Por la tarde se descubrirá á las tres y media y se reservará á las seis y cuarto, después de rezado el Seráfico Trisagio.

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á Nuestra Señora, al pie de la cruz en el traç curo de la Catedral.

CULTOS DE HOY

Catedral.—A las siete de la mañana, durante la misa, continúa el mes de las almas del Purgatorio, en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro.

Sagrado Corazón.—A las seis de la tarde continúa el Novenario á las almas del Purgatorio, con sermón por el P. Martí de la Compañía de Jesús.

Carmelitas Descalzas.—A las seis de la mañana misa cantada y por la tarde á las cinco y media se cantará la Salve por la Bta. Comunidad.

CULTOS DE MAÑANA

Catedral.—A las siete de la mañana rezo del Santo Rosario en la capilla de la Virgen del Claustro y des-

pues habrá misa. A las nueve y media oficio conventual y por la tarde á las cinco se rezarán los ejercicios dominicales de costumbre en la capilla del Santísimo Sacramento.

Sma. Trinidad.—A las nueve y media oficio parroquial.

San Juan Bautista.—A las nueve y media oficio conventual y á las once misa rezada.

San Francisco.—A las nueve y media oficio conventual y á las once misa rezada.

San Lorenzo.—A las once y media misa rezada.

Beneficencia.—A las nueve misa rezada.

Descalzas.—A las ocho se cantará el oficio por la Comunidad.

Beatas de Santo Domingo.—A las seis, habrá misa de Comunidad.

Santa Clara.—A las ocho misa de comunidad.

Hospital.—Habrá misa rezada á las nueve.

Dominicas de la Presentación.—Misa rezada á las siete y á las diez.

Sagrado Corazón.—A las siete de la mañana misa de Comunidad general para los asociados del S. Corazón y congregantes de la Inmaculada y S. Luis Gonzaga. A las doce misa rezada y por la tarde á las seis rezo del Sto. Rosario. Novenario de las almas del Purgatorio y serán por el P. Martí de la Compañía de Jesús.

Carmelitas descalzas.—A las nueve oficio conventual. Las misas rezadas serán á las 5, 6, 7, 8, y 10 y media.

Sección oficial

Alcaldía constitucional de Tarragona

El día 17 del actual, á las doce en punto de la mañana y bajo mi presidencia se verificarán en las Casas Consistoriales la subasta, por pujas á la llana, de la construcción de cintas bordillos y afirmado de la calle del Conde de Rius, quedando el presupuesto y pliegos de condiciones expuestos en la Secretaría municipal.

Servirá de tipo máximo para hacer proposiciones la cantidad de 2.349 pesetas á que ascienda el presupuesto de contrato, debiendo los licitadores sujetarse á lo prescrito en el Real decreto de 4 de Enero de 1883.

Tarragona 4 de Noviembre de 1898.—El Alcalde, Miguel Maté.

Sección comercial

Mercado de Tarragona

Vinos.—Cotizamos á los precios siguientes:

De Vilaseca, de 21 á 23 ptas. carga.

De la Cuañja, de 21 á 23.

De Reus y comarca, de 22 á 24.

Prioratos superiores, de 27 á 28.

Bajo Priorato, de 32 á 35.

Montblanch y Urgel, de 18 á 19.

Nuevos, de 6 y 1/2 á 7 reales el grado.

Vinos blancos.—Nuevos á 8 reales el grado.

Espiritu.—Cotizamos:

De vino destilado.—De 108 á 119 duros los 68 cortés, 35 grados, sin casco; refinado á duros 19 la carga de 24 1/2 grados.

De orojo.—De 90 á 92 duros los 68 cortés y 35 grados; refinados á 15 duros la carga de 24 1/2 grados.

Anisados.—Cotizamos:

Vino, de 19 1/2 á 73 duros los 480 litros.

Idem de 17 1/2 á 60 los id. id.

Orojo de 19 1/2 á 66 los id. id.

Idem de 17 1/2 á 53 los id. id.

Holandas.—De 13 1/2 á 14 duros la carga.

Mistelas.—A los precios siguientes:

Biancas de 65 á 70 pesetas, de 8 á 10 grados licor y 14 á 15 fuerza.

Negras de 50 á 55 pesetas.

Aceites.—Cotizamos:

Finos del Campo, á 18 reales; clase corriente, de 6 á 6 1/2.

De Urgel, á 18 reales cuartán.

De Arrieria, de 6 á 6 1/2.

Arroces.—Cotizamos:

dos latas. Gasolina, á 25 pesetas, caja de dos latas.

Azúfres.—Molido floristella, de 39 á 40 reales los 40 kilos.

Alunes.—Los precios nominales por pipa en almácén son los siguientes:

Sorra, 80 á 85 duros pipa.

Tronco, 70 »

Cola, 50 »

Espineta, 24 »

Sengacho, 24 »

Descargamento retorno, 65 »

Tronco id., 60 »

Espineta id., 22 »

Sengacho id., 22 »

Recortes id., sin existencias.

Sal.—Cotizamos: Moida, 1'25 ptas. los 40 kilos; en grano, 3'90 peseta los 40 kilos.

Cafés.—Manila, 31 duros los 41'60 kilos; Puerto Rico, Hacienda escogida, 34 1/2 y Puebla á 31.

Harinas.—Se cotizan á los precios siguientes:

1.ª de reales: 18 á 19 arroba, según clase y fuerza.

Redonda 17 á 18 id.

2.ª de 16 á 17 id.

Terceras de 12 á 14 id.

Alpiste.—De 16 á 17 ptas. los 70 litros.

Arvejones.—De 12 á 13 ptas. coartera. Escasas existencias.

Salvados.—De 17 á 18 reales doble coartera de 100 litros.

Cuartas.—De 7 á 8 ptas. doble coartera.

Cebadas.—Del país, de 28 á 30 reales los 70 kilos; extranjera, no hay.

Habones.—Del país, de 11 á 12 ptas. los 70 kilos.

Guanos.—Legítimo del Perú, á 13'50 pesetas los 40 kilos; idem químico, 12 ptas. los 40 kilos.

Tercerillas.—De 10 1/2 á 11 ptas. saca de 70 kilos, según clase.

Alubias.—Del Pinet de 38 á 40 ptas. saca de 100 kilos.

Sulfato de cobre.—De 70 á 75 céntimos kilo.

Garbanzos.—Del país, de 20 á 22 ptas. coartera; idem clase fina, de 24 á 25.

Algarrobas.—De 22 á 24 reales quintal.

Nuevas de 21 á 22.

Avena.—De 25 á 26 reales coartera doble.

Menudillo.—De 22 á 23 reales coartera.

Mais.—De 12 á 13 ptas. los 70 litros.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Luchana.

Jefe de día, comandante de Almansa D. Juan Mateo Vinnesa.

Hospital y provisiones, 2.º comandante de Almansa. Paseo de enfermos, Almansa.

El comandante sargento mayor, Rogelio Marzo.

Registro civil

INSCRIPCIONES VERIFICADAS AYER

Nacidos.—Rosa Ramón Mougú.

Fallecidos.—María Aymerich Barberá, afuera San Francisco.

Matrimonios.—Ninguno.

BOLSA DE BARCELONA

Barcelona 4, 6'30 t.

Cambios extranjeros

Londres á 90 días fecha. 37'20 d.

Id. á la vista. 37'78 »

Paris á 90 días fecha. 00'00 p.

Id. á la vista. 49'75 »

Efectos públicos

4 por 100 interior contado. 00'00 00'00

» » fin mes. 55'30 55'32

» » fin próximo. 00'00 00'00

» exterior contado. 00'00 00'00

» » fin mes. 00'00 00'00

» » fin próximo. 00'00 00'00

» Amortizable contado. 00'00 00'00

5 por 100 carpetas sobre renta de Aduanas. 90'00 90'25

Bill. Hip. Isla de Cuba 1886. 65'85 66'00

» » 1890. 51'50 51'65

Acciones fin mes

Banco Hispano Colonial. 00'00 00'00

Ferrocarril Tarr. Barc. Francia. 26'40 26'50

Medina-Zam. y O. á V. 8'05 8'15

Norte de España. 24'00 24'05

BOLSA DE MADRID

Madrid 4, 4'13 t.

4 por ciento interior. 55'50

4 por 100 idem fin mes. 55'20

4 por 100 exterior. 61'90

4 por 100 amortizable. 66'40

Aduanas. 82'00

Cubas (Emisión de 1886). 66'25

Cubas (Emisión de 1890). 51'80

Table with 2 columns: Location and Price. Includes Filipinas, Banco de España, Tabacalera, Cambios de Paris, Idem Londres, 4 por 100 exterior.

Sección marítima

EMBARCACIONES LLEGADAS AYER

De Mesina en 3 ds. v. noruego «Sardinia», de 737 ts., c. Bache, con tránsito, consignado á los Sres. Boada Hermanos.

De Cardiff en 9 días v. noruego «Vigsnaes», de 411 ts., c. Johannsen, con carbón mineral, para D. Daniel Planas consignado á los Sres. Yda. y sobrino de P. Ferrer Mary.

De Certe, en 21 horas, v. inglés «Somerrill», de 1.478 ts., c. Davies, en lastre, consignado á D. J. Vilar (Sometido á 24 horas de observación).

Para Port Vendres, ipolacra goleta francesa «Jenne Lucienne», c. Parés, con vino.

Para Cristiania, v. noruego «Sardinia», c. Bache, con vino.

OBSERVACIONES DEL DÍA DE AYER

A las ocho de la mañana, viento N. flojo, mar llana y horizontes entrecubiertos.

Al ocaso, calma, mar llana y horizontes calmosos.

Al anochecer de ayer, quedaban fondeados en el puerto los vapores inglés «Somerrill», noruegos «Vigsnaes» y «Sardinia» y el italiano «Marchesino», estos dos últimos dispuestos á salir.

De un día á otro son esperados en nuestro puerto los vapores noruegos «Lotus» y «Setubal», procedentes de Bergen, con cargamento de bacalao.

TELEGRAMAS

Madrid 4, 9 m.

Dice «El Liberal» que marchamos por un caos terrible y que nada se sabe ni se puede saber.

Censura duramente al Gobierno por su conducta. Se nos ha necno ver—añade—lo blanco negro y lo negro blanco, á antojo del Sr. Sagasta.

Y aun en estos momentos en que los males se precipitan, el Gobierno dice por un lado que hemos de mantener nuestros derechos á toda costa y por otro que no puede venir un rompimiento porque no estamos en condiciones de afrontar sus consecuencias.

Madrid 4, 10'10 m.

Insiste una gran parte de la prensa en el asunto referente al llamamiento del último reemplazo del ejército.

Dicen que el presupuesto solo fija cien mil hombres de contingente y que á pesar de ello se incluyen ciento diecinueve mil en el servicio activo.

Estos diecinueve mil hombres, dice hoy «El Liberal», están de sobra y, por otra parte, se han de equipar y uniformar sin crédito para ello.

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Compañía cómica dramática.—Funciones para hoy:

Últimas representaciones de los populares dramas fantásticos, «D. Juan Tenorio» y «El Nuevo Tenorio».

A las ocho espunto, entrada general 50 céntimos.

Academia de lengua Francesa

DIRIGIDA POR

D. JOSE MARIA NOGUÉS

PROFESOR AUXILIAR DE ESTE INSTITUTO

Conferencias especiales para los señores maestros y maestra sujetos al nuevo plan de enseñanza.

IMPRENTA DE LA OPINION.

